



Vydáva Rím.- kat. farský úrad Kokošovce č.118, telefón: 77 98 118,
email: kokosovce@rimkat.sk

PRETLAK EMÓCIÍ alebo MODLITBA NAMIESTO ÚVODNÍKA alebo ALL for JAN . . . ALL for JESUS !!!

„ Môj milosrdný Bože !!! Moje oči aj moje srdce sa pozerajú . . . Moje uši aj moje srdce počúvajú . . . určite nie som sám ! V mojom srdci je pretlak emócií, rôznych, aj nevysloviteľných. Moje srdce za to, čo vidí a počuje, chce odprosovať, veľmi odprosovať, Teba odprosovať. Moje srdce v tomto pretlaku emócií chce aj ďakovať. Ďakujem Ti, môj Bože, za 30 r. života jedinečnej Simy, oslovujúcej tvárou, úsmevom, gestom i piesňami, ktoré oslávila v pondelok. V ten večer v kruhu jednej našej rodiny som so zatajeným dychom sledoval jednu správu celú 1 hodinu. A všetko v čiernom ! Ďakujem Ti, môj Bože, za tuhé mrazy, vietor, poľadovicu, hoc mi už čakáme na jar . Ochromená premávka, zatvorené letiská, spomalený resp. „zastavený“ život nielen tam, kde sneh už dlho naživo nevideli. Nepříjemné počasie vonku, za oknami, vraj „príšera z východu“ vravia vo Veľkej Británii a nielen oni. Na všetko máme odpoveď, aj na takéto počasie. Ale aké počasie je v našich srdciach, aké emócie, hodnoty, čo žije v našich srdciach ? ? ? Ladovec ? Balvan ? Naozaj, ani sám človek nevie, čo je v ňom ! Ďakujem Ti, môj Bože, že práve v tejto zime a mraze ľudia vychádzajú von. A nie iba vo vyše 50 miestach na Slovensku. Vďaka, že práve tam von vychádzajú sami zo seba, otvárajú svoje srdcia, hovoria o svojich pocitoch, strachoch, sklamaniach, šokoch, nespravodlivosti, zlosti, únave, bolesti....skrátka o tom, čo ináč, alebo skôr v teple svojich obývačiek a televíznych, či internetových „vymývačov mozgov a morálky“ si čudne, svojsky a hlavne mlčky strážia !? Dobré, že sú občas aj výnimky z pravidla !!! Ďakujem Ti, môj Bože, za pre mnohých kontroverzného „obyčajného človeka“ Igora, ktorý na jednej tlačovke zaslzil pod t'archou závažných skutočností, ktoré držal v rukách. Vďaka za odvahu jeho aj jemu podobných. Vďaka, že nie sú ticho, aj keď aj oni majú určite strach o seba aj o svoje rodiny . . . Bože, pomôž nám nebáť sa !!! Ďakujem Ti, môj Bože, že tak ako sa píše v Biblii : NIČ nové pod SLNKOM !!! Aj v marci 1988 sa zaplnili námestia so sviečkami v rukách. A dôvody boli vážne vtedy aj dnes. Vtedy to bola aj silná túžba po biskupoch, po otcoch a zároveň aj vodcoch...sila! Teraz, v piatok 2.3. mal o. arcibiskup Alojz Tkáč 84. rokov. Aj on si dost' vytrpel za pravdu, ľudské a kresťanské slobody. A práve 2.3. mala pohreb Martina, v sobotu Janko. V piatok o 15 h., v dedine Gregorovce, rodisku môjho ocka, kde som aj ja robil prvé kroky na tomto svete, bola jej posledná pozemská cesta v bielych šatách a bielej rakve. Stále mám z toho pohľadu zimomriavky. Rovnako tak aj z odvážnej a zrozumiteľnej pohrebnej kázne o. biskupa Mareka Forgáča. Naozaj mocný hlas bezmocných. V piatok bolo Božie slovo o Izraelových synoch, ktorí chceli zabiť svojho brata Jozefa. A evanjelium o nepoctivých vinohradníkoch, ktorí naozaj zabili syna majiteľa vinice s vidinou zisku dedičstva!!! Ach ?....*dokončenie na 4. strane*

FARSKÉ OZNAMY:

- ❖ Pôstna KRABIČKA: Aj tento rok sa môžete zapojiť do projektu pôstnej krabičky. Jej súčasťou je CD s peknými pesničkami detí v Afrike. Ušetrené peniaze na konci pôstu pošlite na č. účtu IBAN: SK 74 5200 0000 0000 1635 2051 v OTP banke, variabilný symbol je 221. Alebo navštívte stránku www.charita.sk, kde môžete svoj pôstny dar poslať online. Rovnako tak je to možné vždy cez darcovskú sms v tvare: DMS medzera AFRIKA na číslo 877. Pán odmení každú štedrosť!
- ❖ Úmrtie rehoľnice: V tomto týždni zomrela vo veku 92 r. rehoľná sestrička PRUDENCIA (*vincentka*). Pôsobila v Kokošovciach na fare v rokoch 1969 – 1973 pri p. farárovi Kolesárovi spolu s rehoľnými sestrami Metodou, Marcelou a Regátou. Slúžila mnohým z Vás v tejto farnosti zvlášť ako kantorka a katechéta. Jej pohreb bol v piatok 2. 3. v Ladcoch pri Ilave. Nech ju Pán vezme k sebe do neba! Nech odpočíva v pokoji...
- ❖ Stretnutia birmovancov: Bude tento týždeň v stredu 7.3. po sv. omšiach v Žehni a na Zlatej Bani a v piatok 9.3. v Dulovej Vsi a v Kokošovciach. Prosíme birmovancov, aby sa nehanbili zapájať do modlitby krížovej cesty ako aj sv. omši. Pozývame ich, aby sa jej zúčastňovali vpredu, resp. bližšie ako na chóre, či pri dverách kostola. Ježiš Vám určite neublíži. Sami si ubližujete, ak sa ho stránite! Neúčast' na stretku je potrebné si nahradiť, resp. ospravedlniť, nie iba mlčať a tváriť sa, že sa nič nestalo. Vďaka za nápravu!
- ❖ Tretiaci: Katechéza pre prvoprijímajúcich tretiakov bude v sobotu 10. marca o 10 hod. vo farskom kostole. Prineste si perá a príd'te všetci. Tiež prosíme rodičov, aby sa nebáli špeciálne teraz v pôste prichádzať spolu s deťmi na sv. omšu v týždni, aj krížové cesty. Účast' niektorých tretiakov počas týždňa je žiaľ neviditeľná. Neboli resp. nie sú všetci chorí. A malo by to byť opačne, čím viac sa blíži 1. sv. prijímanie. Láska má rásť aj takto!!!
- ❖ Pouvažuj: Prípravu Národného stretnutia mládeže P18 v Prešove je možné podporiť na čísle účtu IBAN: SK27 0200 0000 0034 3335 3358, alebo darcovskou sms v tvare DMS medzera P18 na číslo 877. Cena DMS je 2 € v sieti operátorov O2, Orange a Telekom. P18 z nej dostane 96%.
- ❖ Podakovanie: Ďakujem rodičom tretiakov za možnosť stretnutia sa s Vami doma, či na fare. Veľmi si to vážim. Kiež Váš príklad nasledujú aj ďalší...
- ❖ Úmysel KBS na marec: Nech nás Kristov pôst vedie k tomu, aby sme sa v pôstnej dobe aj my všetci zdravo zapierali a správne duchovne rozlišovali...
Požehnaný pôstny čas Vám vyprosujú a žehnajú Vás + k. Štefan a f. Ľubik

BOHOSLUŽBY FARNOSTI KOKOŠOVCE

NA 3. PÔSTNY TÝŽDEŇ (5.3.2018 – 11.3.2018)

5.3.	PO	<i>Pondelok po 3. pôstnej nedeli</i>	DULOVA VES	18.00	+Pavol Seman	č.41
6.3.	UT	<i>Utorok po 3. pôstnej nedeli</i>	KOKOŠOVCE	18.00	+ Jozef + Agnesa a ost. rod. Krížovej a Čajkovej	č.45
7.3.	ST	<i>Streda po 3. pôstnej nedeli</i>	ŽEHŇA <i>Birmovanci 18.45</i>	18.00	+ Juraj + Ondrej + Anna + Michal	č.13
			ZLATÁ BAŇA <i>Birmovanci 18.30</i>	18.00	+ rod. Marasovej a + rod. Veličkovej	č.78
8.3.	ŠT	<i>Štvrtok po 3. pôstnej nedeli</i>	DULOVA VES	18.00	ZBP pre arcibiskupa Bernarda Bobera	
			KOKOŠOVCE	18.00	+ Ladislav a ost. r. Marasovej a r. Demkovej	č. 49
			LESÍČEK	17.00	<i>Sv. omša</i>	
9.3.	PIA	<i>Piatok po 3. pôstnej nedeli</i>	KOKOŠOVCE <i>Birmovanci 18.30</i>	18.00	ZBP Mária Vlasatá	č.16
			DULOVA VES <i>Birmovanci 18.35</i>	18.00	ZBP Anna a Marcela s rodinou	
10.3.	SO	<i>Sobota po 3. pôstnej nedeli</i>	DULOVA VES	8.00	Za Boží ľud farnosti	
		<i>S nedeľnou platnosťou</i>	KOKOŠOVCE	18.00	ZBP Alžbeta s rod.	č.135
11.3.	NE	4. pôstna nedeľa	DULOVA VES	8.30	ZBP Mária	č.7
			KOKOŠOVCE	10.30	Za Boží ľud farnosti	
			ZLATÁ BAŇA	9.00	ZBP Ján Hudák	č.131
			ŽEHŇA	10.00	ZBP r. Sendžova, r. Engelova a r. Kováčova	č.56
			LESÍČEK	8.00	<i>Sv. liturgia</i>	

*Myšlienka: „Ak na zemi hľbiš priepasť medzi sebou a človekom,
nájdeš ju po smrti medzi sebou a nebom.
Ak staviaš mosty, práve nimi prejdeš
na druhý breh Života.“*

Pôst z TKKBS, 1.3.

Včera, v sobotu ráno, evanjelium o márnotrattom synovi a Milosrdnom Otcovi . . . no koment ! Najdôležitejšie podobenstvo z celej Biblie, najdôležitejší príbeh pre každého z nás. Kiež by sme mu všetci uverili, všetci ho prežili vo vlastných srdciach, ó Bože daj! Ďakujem Ti, môj Bože, to tiež ešte bolo v tento ťažký prvý piatok, že si zachránil život môjho spolubrata kňaza Miroslava a jeho mamy, ktorí vo veľkom mraze stihli vybehnúť z horiacej fary. Z fary, ktorá bola susedná s tou „mojou“ za celých 7 rokov a kde som prežil veľa krásnych chvíľ, tepla z krbu, no hlavne zo srdca kňazov a ľudí... Ďakujem Ti, môj Bože, za každého človeka na Slovensku, ktorý neverí vzletným rečiam o tom, ako sa našej spoločnosti darí. Ekonomické čísla nikdy nemôžu a nedokážu byť odrazom skutočného stavu v duši. Kiež to raz pochopia aj tí, ktorí si iba za tie slabučké a predsa pre toľkých oklamáných „všemocné“ peniaze, peneži, dolare, ruble či ééééčka chcú kúpiť, zabezpečiť, objednať, vytunelovať lepší život na zemi. Ty všetkým cez sv. Pavla vravíš jasne: „Koreňom všetkého zla je láska k peniazom.“ (1Tim 6,10). Ďakujem Ti, môj Bože, za ocka, ktorý v piatok na námestí v Prešove do kamery povedal: „Sme tu, lebo chceme mladému synovi ukázať, aby sa aj on v budúcnosti postavil, keď uvidí nejaké nesprávnosti v štáte, v podstate nie je čo iné robiť, ako sa ukázať, povedať, postaviť sa na ulicu a čakať čo s tým vláda urobí.“ Vďaka Ti, dobrý Bože, ozaj za každého rodiča, ktorý vie v každej situácii výjsť zo seba, vie sa obetovať pre skutočné dobro svojich detí, vie povedať aj ukázať, informovať ale aj formovať, viesť za ruku v zime i v lete. Byť blízko. Byť nablízku. Byť blízkym svojmu dieťaťu... Ďakujem Ti, môj Bože, že som sa tento týždeň naučil ďalšie cudzie slovo. Naučil som sa, kto je to INVESTIGATÍVNY novinár !!! Odhaľujúci nezákonnú činnosť, pátrajúci, vyšetrojúci a poukazujúci na to, ako by to nemalo byť, aby bolo dobre, aby bolo lepšie... Skrátka podľa mňa niekto taký ako bol sv. Ján Krstiteľ, patrón našej farnosti. Človek kráčajúci proti prúdu, človek kráčajúci sám po púšti. Človek nasledujúci svoje svedomie. Človek počúvajúci svoje svedomie, hlas Boží v nás !!! Človek, ktorý sa aj kráľovi, tej najvyššej „postavičke“ v kráľovstve nehanbil, nemal strach povedať pravdu. Ďakujem Ti, môj Bože, za odvalu novinára Janka. Za jeho konanie, hovorenie, písanie, informovanie...ďakujem Ti, za jeho HLAS v mori mlčania, strachu a ľahostajnosti okolo nás. Ďakujem Ti za jeho 27r. života a presne toľko aj jeho snúbenice Martiny. Daj im, prosím Pane Bože, večný odpočinok, pozostalým pravú útechu a kresťanskú nádej. Daj, nech Jankov násilne umlčaný hlas nezapadne prachom a iba spomienkami. Daj nech v jeho práci pokračujú iní, ďalší...a vlastne nemali by sme to byť my všetci, ktorí sa hlásime k Tvojmu Synovi ? ? ? ALL for JAN je krásny slogan...On sám by však iste súhlasil, aby sa to doplnilo aj tak, že: for JESUS! Pre Ježiša - pre PRAVDU...Žiť, veriť, dúfať, slúžiť, milovať, trpieť, zomrieť pre Ježiša. PROSÍM pre všetkých!“ Amen

Rekviem pre Janka a Martínu

Bolesť je neznesiteľná, cena života nenahraditeľná!

Otázok máme plnú myseľ, aký má život zmysel?

Vidíme veľkú ľudskú zlobu, čo vkladá blízkych do hrobu!

Ale povedať: všetkému je koniec, to nedokáže žiadny ľudský zvonec!

Lebo Láska priniesla nám nádej, že na ich duše nemá nárok žiadny zlodej!

Že život sa im neodníma, iba mení, lebo to je Láska v plnom znení!

VEČNÁ IM PAMIATKA !!!

s úctou Gabriel Paľa

Drahá smútiaca rodina, milí priatelia, bratia a sestry!

V týchto chvíľach prežívame žiaľ, bolesť, úzkosť, ale aj zlosť, hnev, bezradnosť i bezmocnosť. Zaskočilo nás všetkých to, čo sa tu stalo. Zaskočilo nás to a máme veľmi veľa otázok, na ktoré bezradne hľadáme odpovede. Aj ja sám si kladiem otázky. Prišiel som k vám nie preto, aby som ponúkal „lacné“ odpovede. Prišiel som vás všetkých posilniť v nádeji.

Jednou z najsilnejších otázok, ktoré sa nám vynárajú, je táto: Kde je Boh? Kde bol Boh, keď sa toto všetko stalo? Kde je Boh, keď musíme takto trpieť?

Nerád by som hľadal šablónovitú odpoveď. Skôr by som povedal to, čo mi vraví moja viera: Boh je na našej strane! Boh je na našej strane, pretože nám to ukázal vo svojom Synovi, Ježišovi. V ňom Boh trpí spolu s nami. Práve teraz, v pôste, si pripomíname, ako bol Ježiš vysmievaný, ako ho potupovali, ako ho oplúvali, ako ho ukrižovali...

Mohol by som povedať, že to, čo sa v posledných dňoch stalo, celá táto tragédia, to je výsmech Ježiša Krista. Táto tragédia je pľuvanec do Ježišovej tváre, je to kopanec do osoby Ježiša, je to znovu - ukrižovanie Ježiša. Boh je tu s nami. On nie je ten, ktorý sa len pozerá na nás. Boh trpí spolu s nami. To je moja viera i moja nádej, v ktorej vás chcem posilniť.

Ale mohli by sme sa ďalej pýtať: Prečo existuje zlo? Prečo musia trpieť nevinní ľudia?

Náš dobrý Boh nám všetkým dal veľký dar – dar slobody. A tento dar každý z nás rôzne využíva. Naša zosnulá sestra Martina využila tento dar na to, aby študovala, aby si našla prácu, aby si našla priateľa, aby si raz založila rodinu. Jej priateľ Ján využíval dar slobody na to, aby vykonával odvážnu prácu novinára.

My všetci, ktorí sme tu prítomní, sme využili tento dar slobody na to, aby sme tu prišli a aby sme vyjadrili súcit s najviac trpiacimi. Ale sú aj takí, ktorí využívajú dar slobody na to, aby robili zlo, aby ubližovali, škodili alebo aj zabíjali.

Aké môže byť toto zlo? Môže to byť napríklad personifikované alebo zosobnené zlo. Niekedy sa v človeku nahromadí toľko zla, že sa stáva samým stelesným zla. Kto dokáže zoči-voči zničiť mladý ľudský život, ten je diabol – zosobnené a personifikované zlo.

Ale môže byť aj inštitucionalizované zlo. To je zlo, ktoré vykonávajú skupiny ľudí, inštitúcie. To je organizované zlo, zločinecké skupiny. Nech nás dobrý Boh chráni od toho, aby sa v našej krajine rozmáhalo inštitucionalizované zlo. Nech nás dobrý Boh chráni od toho, aby sa na našom východnom Slovensku rozmáhalo inštitucionalizované, organizované zlo.

No môže byť aj rozptýlené zlo, vágne zlo, difúzne zlo. To je zlo v podobe atmosféry, ovzdušia. To je vtedy, keď niekto svojou činnosťou vytvára takú atmosféru, že sa v nej veľmi dobre darí rôznym formám zla. V týchto formách zla sa vinník ľahko schováva.

Preto, ak sú v našej spoločnosti vodcovia, ktorí svojimi aktivitami, svojimi priateľstvami, svojimi kontaktmi, svojou činnosťou alebo aj nečinnosťou vytvárali a vytvárajú také ovzdušie, takú klímu, v ktorej sa darí rôznym formám zosobneného alebo organizovaného zla, tak títo majú nepriamu zodpovednosť za to, čo sa tu stalo.

A preto Slovensko dnes nechce vidieť stôl preplnený balíčkami bankoviek. Ved' to je ťažký cynizmus! Ved' práve kvôli nezriadenej láske k peniazom sa stali tieto tragédie. Ako hovorí apoštol Pavol: „Koreňom všetkého zla je láska k peniazom...“ (1Tim 6,10).

Ved' tu teraz ide o život, o hodnoty! Slovensko dnes nechce vidieť peniaze na stole. Slovensko dnes potrebuje vidieť charakterných vodcov, ktorí vezmú na seba priamu i nepriamu zodpovednosť a ktorí dokážu odísť zo scény. Toto by bolo vodcovské. Toto by bolo otcovské. Toto by bolo chlapské. Toto by bolo kresťanské. Ved' Ježiš vzal na seba viny druhých. Ak si chceme hovoriť, že sme kresťanská krajina, mali by mocní tejto krajiny vedieť vziať na seba svoje viny, ale aj viny druhých.

Pýtajme sa však ďalej: Máme sa báť?

Odpoviem na to odvážne a evanjeliovo: Nebojte sa! (Jn 6,20). Boh je mocnejší ako všetko zlo na svete! Skúsme počúvať Ježišove slová z Matúšovho evanjelia (a v tejto situácii budú zniet' naozaj veľmi odvážne): „Nebojte sa tých, čo zabíjajú telo, ale dušu zabiť nemôžu. Skôr sa bojte toho, ktorý môže i dušu i telo zahubiť v pekle“ (Mt 10,28).

Nuž nebojme sa! Chcel by som vyzvať všetkých, predovšetkým mladých ľudí: Nebojte sa! Upríamme svoju pozornosť na dušu. V tomto svete, ktorý z lásky k peniazom dokáže zabíjať, obráťme svoju pozornosť na dušu. Obráťme svoju pozornosť na hodnoty: na lásku, na priateľstvo, na vieru, na spravodlivosť, na charakter... Možno je táto odpoveď ľudsky nedokonalá, ale určite ukazuje cestu.

A ešte raz sa opýtajme: Prečo sme sa tu stretli?

Prišli sme, aby sme boli spolu s tými, ktorí trpia. Aby sme spolu s najbližšou rodinou dvíhali a objímali kríž. Prišli sme tu, aby sme boli ako Šimon z Cyrény, ktorý pomáha Ježišovi niesť kríž (Mk 15,21). A v každom trpiacom je sám Ježiš.

Vytvoríme teda jednotu. Nech z tejto jednoty zaznieva mocný hlas do našej krajiny, do tohto sveta. Nie, nie je to zneužívanie situácie na lacné výkriky. Je to mocný hlas bezmocných. Vytvoríme vzájomnú jednotu, aby sme boli s tými, ktorí to v tejto chvíli najviac potrebujú, aby sme s nimi spolu trpeli. Nech dobrý Boh je s nami a nech bojuje za nás

2. marec 2018, Gregorovce,

Mons. Marek Forgáč, košický pomocný biskup

Drahá smútiaca rodina, milovaní bratia a sestry,

srdcia nám preniká bolesť a smútok. Máme priveľa otázok, a málo odpovedí. Sme ešte stále rozochvení z toho, čo sa stalo. A uvedomujeme si, že na takéto okamihy sa jednoducho nedá pripraviť. Tvárou v tvár takejto tragédie človeku chýbajú slová. Dlho som premýšľal, ako vyjadriť svoju účasť rodinám Jána a Marty. Tak ako tisíce ďalších ľudí, ktorých sa táto tragédia dotkla, a ktorí pocítili potrebu prejaviť, že to, čo sa stalo, im nie je ľahostajné, a že ich to nesmierne bolí...

Aj mňa veľmi bolí smrť Marty a Jána. A bolí to aj ostatných biskupov, kňazov, rehoľníkov. Celú našu Cirkev. Vaša bolesť, je aj našou bolesťou. Aj keď ani zďaleka nedokážeme, nemôžeme naplno pochopiť to, čo vy prežívate. Vezďte, prosím, že máme na vašej bolesti účasť. Aj preto sme sa medzi sebou dohodli, že košický otec biskup Marek pôjde na rozlúčku s Jánovou snúbenicou Martinou a keďže miestny otec biskup Tomáš je v zahraničí, telefonovali sme spolu, že ja pôjdem sem, aby som bol pri vás a obetoval svätú omšu za Jána a požiadal ma, aby som výslovne spomenul, že je duchovne s nami spojený a pridáva sa k nám.

Všetci sa snažia vyjadriť vám solidaritu tak ako vedia a tak ako vládzu - každý svojím spôsobom. Dovoľte mi preto, aby som sa ja ako biskup dnes s vami modlil - aby som sa modlil za vášho drahého syna, brata, priateľa. A zároveň, aby som sa modlil aj za vás - v tejto pre vás nesmierne ťažkej chvíli.

Ku spoločnej modlitbe chcem zároveň pozvať všetkých, čo sme sa tu dnes stretli: tých, ktorí sa modlievajú denne, aj tých, ktorí sa už možno roky nemodlili a azda im teraz príde na um, že to už veľmi nevedia. Som presvedčený, že všetky naše modlitby práve teraz majú význam. Tie naučené, i tie spontánne, tie vyslovené nahlas, i tie prednesené v duchu. Tie recitované, aj tie, ktoré sú skôr tichým pozdvihnutím srdca. Obrátením sa k nebu, či povzdychom: Bože, pomôž! Pomôž tam, kde naše sily nestačia!

To najlepšie, čo v tejto chvíli dokážeme urobiť, je spojiť sa v modlitbe za Jána a Martinu, ale aj za ich rodičov, súrodencov a všetkých drahých. Chcem sa s vami a za vás modliť a veľmi k tomu pozývam každého prítomného: nech sa o to každý podľa svojich možností pokúsi. Viem, že mnohí, čo sem prišli, chceli by úprimne pomôcť: no v tejto chvíli sa zdá, že všetky veci sveta stratili na význame.

Jedine modlitba a obeta ten význam stále majú. Prosím vás, vložme do slávenia tejto svätej omše konkrétne veci - vaše bolesti a trápenia, alebo aj rozhodnutie konať dobro a slúžiť druhým - a obetujme to spoločne za Jána. Každý máme čo položiť na tento oltár. A keď budeme o pár chvíľ hovoriť "modlite sa, bratia a sestry, aby sa moja i vaša obeta zaľúbila Bohu Otcu všemohúcemu", nech je to čosi naozaj osobné. Nech je to modlitba a obeta každého z nás.

Cítim, že mnohí sú dnes okrem žiaľu aj rozhorčení a nahnevaní. Je to prirodzené, po takom strašnom čine. To, čo sa vo vás ozýva, je tendencia človeka k spravodlivosti, ktorá sa nedá umlčať. Máme ju v sebe veľmi hlboko zakorenenú; a keď niekto spravodlivosť pošliape, táto dispozícia sa rozozvučí ako zvon: jeho hlas nás burcuje priam povstať do boja. Srdce sa plní vášňou, ktorá človeku pomáha prekonať obavy, a povstáva zabrániť zlu, aby sa ďalej nešírilo.

Prijmite v tom všetkom moje uistenie. Na základe svedectva Svätého Písma, vo viere jestvovania milosrdného Boha, zopakujem slová Ježiša Krista zo 16. kapitoly Matúšovho evanjelia: zlo nezvíťazí nad Cirkvou (porov. Mt 16, 18), Brány pekelné nás nepremôžu. Nezvíťazia. Mám neochvejnú istotu, že zlo neprevládne. Nevyhrá. Aj keď to tak niekedy vyzerá: vždy je to len dočasu. Ako keď čakáme východ slnka, a zdá sa, že to trvá príliš dlho. Ale buďte si istí: Ono vyjde! S rovnakým, neochvejným presvedčením vás uistujem: víťazstvo zla nikdy nie je definitívne.

Pohliadnime na ukrižovaného Krista: v okamihu, keď sa diabol opájal radosťou z domnelého víťazstva, o všetko prišiel, a bol definitívne porazený. Kristus na križi zomrel. A smrť, zdalo sa, zvíťazila. Avšak pravdou je, že sa len pokúsila ovládnuť Život. A práve v tej chvíli, keď jej bolo dovolené dotknúť sa Života, všetko sa obrátilo - a sama smrť bola Životom navždy premožená. Mohli by sme povedať, že smrť "neprežila" dotyk so Životom. Svetlo prežiarilo najhlbšie temnoty: Boh cez Kristovu smrť zlomil definitívnu moc smrti ... a Kristus vstal z mŕtvych!

Na ľudskej rovine sme si v týchto dňoch mohli uvedomiť akoby čosi podobné: ak sa vrah domnieval, že Jána umlčí, dosiahol pravý opak. Veľké rozhorčenie nad jeho smrťou spojilo ľudí na celom Slovensku, aby čo najviac posilnili jeho hlas. Dnes niet nikoho v našej krajine, kto by nepočul o tom, čo sa tu stalo. Avšak ide tu ešte o čosi viac.

Ako biskup cítim v tejto situácii povinnosť povedať, že vražda človeka je ťažký hriech. Je to pošliapanie Božieho príkazu, ktoré nezostane bez odozvy. Nech počujú, nech sa dozvedia tí, ktorých ruky preliali krv Martiny a Jána, že tá krv zo zeme volá do neba! Kto ten hriech spáchal, a kto s ním má niečo spoločné, nech okamžite začne konať pokánie! Nemá zmysel utekať a nemá zmysel sa skrývať. Pred Božou spravodlivosťou neujdete! Jedinou záchranou je vyznať vinu a vykročiť na cestu pokánia.

Ako ten, ktorému je zverená duchovná starostlivosť o žurnalistov, chcem dodať, že útok na novinára pokladám aj za útok na slobodu našej krajiny, na slobodu našej pozemskej vlasti. Je tu dnes s nami mnoho kolegov nášho zomrelého brata Jána. Aj vám chcem vyjadriť svoju účasť. Prácu novinárov si treba vážiť, aj popri všetkých názorových rozdieloch. Mnohí z vás ju berú ako skutočné povolanie a sú jej telom i dušou oddaní, ochotní prinášať za ňu veľké obete. Je tragické, keď sa žurnalistom dostane ocenenia až vtedy - alebo len vtedy - keď príde k nešťastiu! Hľadať, písať a hovoriť pravdu je ťažká, neraz nevďačná služba. Uvedomme si však, že bez toho všetkého nemožno ustrážiť slobodu! Práve to je totiž povinnosť i vznešené privilegium žurnalistov: byť v krajine strážcami slobody a demokracie. A preto zdôrazňujem, že ktokoľvek siaha na ich životy, siaha aj na slobodu nášho Slovenska. To v nijakom prípade nesmieme pripustiť!

Napokon, ako duchovný pastier vás chcem - ponad toto všetko - uistiť a povzbudiť vo viere vo večný život. Naša vlasť je v nebi, počuli sme v prvom čítaní. "Odtiaľ očakávame Spasiteľa, Ježiša Krista: On pretvorí naše telo, aby sa stalo podobným jeho oslávenému telu." Kristus, ktorý slávne vstal z mŕtvych, nás predišiel k Otcovi, aby nám pripravil príbytok, nie rukou zhotovený. Modlíme sa dnes za to, aby Ján, a spolu s ním aj jeho snúbenica Martina, ktorí plánovali spoločný život a chystali si pozemský dom, našli večné šťastie v nebeských príbytkoch, pripravených Kristom.

My, ktorí zatiaľ zostávame na tomto svete, akokoľvek rozhorčení nad tým, čo sa stalo, a zaničení za nastolenie spravodlivosti, nezabudnime, že prostriedky, ktoré chceme používať, musia byť rovnako čisté ako ciele. Martin Luther King hovorieval, že temnota nemôže odstrániť temnotu. A nenávisť nedokáže vyhnúť nenávisť. Lebo napokon by aj tak zvíťazila len nenávisť - a neostalo by nič iné, len strašná temnota. Temnotu teda dokáže vyhnúť jedine svetlo. Nedajme sa preto premôcť zlu, ale dobrom premáhajme zlo, ako pripomína nám sväté Písmo. Nech v nás neprevládne nenávisť, ale láska

Vraví sa, že takmer každý dokáže znieť príkorie. Ak však chcete otestovať charakter človeka, dajte mu moc. Až potom sa ukáže, čo sa v ňom skrýva. Je zrejme, že k vážnemu zneužitiu ľudskej moci došlo pri smrti nášho brata Jána a jeho snúbenice Martiny. V celej našej krajine však dnes navyše úplne prirodzene a logicky zaznieva otázka: ako so svojou mocou nakladajú tí, ktorým bola ľudmi zverená? Akým spôsobom bude vyriešený tragický prípad smrti Jána a Martiny, to zásadným spôsobom ovplyvní odpoveď na túto otázku. Nech už to prinesie čokoľvek, veľmi si želám, aby sa tento prípad podarilo objasniť, a aby vinníci ani na ľudskej rovine neunikli spravodlivosti.

Milovaní bratia a sestry! Vždy je ten správny čas na to, aby sme urobili to, čo je správne. Zastaňme sa preto - a nielen dnes - slobody a pravdy! Lebo nie zbraň, ale pravda, bude mať posledné slovo. Nie útlak, ale sloboda je vpísaná do ľudskej prirodzenosti. Nezabudnime však zároveň, že slobodu dokážu účinne chrániť len tí, čo sú aj sami skutočne slobodní.

Kto chce bojovať za slobodu, musí sa aj sám zbaviť pút - egoizmu, pýchy a pokrytectva. Len človek naozaj slobodný od hriechu - i od seba samého - sa môže reálne postaviť na jej ochranu. Samozrejme, nemusí na každom poli zvíťaziť. Musí však zostať verný pravde. Lebo tá prehovorí až celkom na záver.

Kristus hovorí: Zlo nezvíťazí. To je východisko a záver. Zlo môže zvíťaziť jedine v životoch jednotlivých ľudí. Preto je potrebné, aby sme sa dnes spojili. Hovorme a konajme spoločne tak, aby boli zlo, korupcia, nenávisť, vraždy, lži, podvody, nevery v našich životoch odmietnuté. Nesmieme dopustiť, aby si nás samých zlo podrobilo, aby si z nás urobilo služobníkov. Dá sa tomu zabrániť. Je to možné, ak sa nevzdáme modlitby a viery, o ktorej sme dnes počuli v evanjeliu - konkrétne u sv. Marty: "Áno, Pane, ja som uverila, že ty si Mesiáš, Boží Syn!" V tejto viere v nášho Spasiteľa, víťaza nad hriechom aj smrťou, teda v tej istej viere, v ktorej ste vy, drahí rodičia, vášho syna Jána pokrstili a statočne vychovali, pristúpme teraz všetci spoločne k modlitbe a k sláveniu Eucharistie za spásu Jánovej nesmrteľnej duše. Nech vás dobrotivý Pán posilní svojou prítomnosťou! Amen.